Rozwiazania zadan (etap indywidualny)

Zadanie 1. Trzy liczby
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Udowodnij, ze jesli liczby spetniaja warunek abc = 1,to ——+ ——=1
Dowéd:
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=1

1+a2b = 1+bc?  abc+a?b = abc+bc?  ab(c+a) = bc(a+c)  abc(c+a)  abc

Zadanie 2. Orzechy dziadka
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Dziadek rozdat swoim wnuczkom orzechy. Pierwszemu dat jeden orzech i —
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pozostatych orzechoéw, drugiemu dwa orzechy i — pozostatych orzechéw,

trzeciemu 3 orzechy i — pozostatych orzechow itd. az orzechy skoriczyty sie.

Okazalo sie, ze kazdy z wnukéw dostal te samgq liczbe orzechéw. Oblicz ilu
jest wnuczkéw i po ile orzechéw dostat kazdy z nich?

Rozwigzanie. Niech n oznacza liczbe orzechéw. Pierwszy wnuczek dostat
n+ n+9 Iin-9

1+252="" Dla pozostatych wnuczkéw zostato n — — = ——. Zatem drugi
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wnuczek otrzymat 2 +— (— - 2) = ——— i musial otrzymac¢ tyle orzechéw
10 10 100

n+9 _ 171+9n
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wnuczkoéw i kazdy z nich otrzymat 9 orzechéw.

co pierwszy, stad . Otrzymujemy n = 81. Zatem bylo dziewieciu

Zadanie 3. Suma kwadratow

Udowodnij, ze suma kwadratéw pieciu kolejnych liczb naturalnych nie moze
by¢ kwadratem liczby naturalne;.

Dowéd: n—2)2+(n—-1D2?+n?+(n+1?+ n+2)2=5n+2)

Kwadraty liczb naturalnych przy dzieleniu przez 5 daja reszte 0, 1, 4, a zatem
liczba (n? + 2) nie moze by¢ podzielna przez 5. Rozpatrywana suma
kwadratéw jest podzielna przez 5, ale nie jest podzielna przez 25, zatem nie
moze by¢ kwadratem liczby naturalne;.

Zadanie 4. Badz jak Pitagoras

W pewnym tréjkacie prostokatnym suma dtugosci przyprostokatnych wynosi
I, a wysokoé¢ poprowadzona z wierzchotka kata prostego ma dlugos¢ h.
Oblicz pole tego tréjkata.

Rozwigzanie Niech x,y oznaczaja dlugosci przyprostokatnych, wysokosc¢
CD = h . Przeciwprostokatna AB ma zatem dlugosc¢

AB = \/x* + y2 = /(x + y)? — 2xy = VI? — 4S. Jednoczesnie pole trojkata jest
réwne S = %CD "AB = %h\/l2 —4S. Zréwnania S = %h\/l2 — 4§ otrzymujemy
S =-h(VZ+R? — h).

Zadanie 5. Liczba 10-cyfrowa

Czy istnieje liczba 10-cyfrowa, zapisana réznymi cyframi, majaca te wlasnos¢,
ze wykreslajagc dowolne szes¢ jej cyfr zawsze uzyskamy liczbe zlozong?
Odpowiedz uzasadnij.

Rozwigzanie. Np. 1397245680. Jeéli przy wykredlaniu pozostawimy jedng z
szesciu ostatnich cyfr to powstala liczba czterocyfrowa bedzie parzysta lub
podzielna przez 5. Jesli wykreslimy ostatnie szes¢ cyfr, to uzyskana liczba
(czyli 1397) jest podzielna przez 11.



